《燃烧条件与灭火原理》教学设计
河北省任丘市永丰路中学  邓英姿

一、设计思路：

我们已经知道，火推动了人类文明的发展，人类生活离不开火，但火有时也给人类带来巨大的灾难；使学生了解起火的条件、火的使用及如何灭火具有重要意义，同时也也进一步了解科学探索的过程，受到一些最基本的化学思维方式、实验方法、探究方法的熏陶，并逐步学习这些比知识更鲜活的经验。

本节课的设计思路是，通过创设情境，引导学生探究火产生和熄灭的条件，让学生进行探究性的学习，培养学生的分析性、实用性、创造性三元思维，同时了解人类认识事物的曲折过程以及科学的探索精神。通过组织学生列举大量的实例，充分利用多媒体等技术手段，鼓励学生主动合作交流，让学生成为课堂的真正主人，提高了学生的学习兴趣，从而突出重点，突破难点。教学流程是：

创设情境，导入新课-→探究燃烧的条件-→小结燃烧的条件、燃烧特征-→缓慢氧化-→灭火原理

二、教案：

教学目标：

知识与技能：了解燃烧和燃烧的条件，灭火原理；缓慢氧化和自燃现象，知道它们之间的区别和联系。

过程与方法：了解物质燃烧条件的的探究过程与方法。

情感态度与价值观：

1、使学生在学习燃烧条件的同时，能应用到探讨灭火的方法上，从培养学生的分析和解决问题的能力。

2、使学生了逐步了解内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因只有通过内因才能起作用的辨证思想。

教学重点、难点：

     　　重点：燃烧的条件与灭火原理。

难点：燃烧与缓慢氧化，自燃的条件。

实验用品：火柴，泥块，蜡烛，烧杯。

          多媒体设备

教学过程：    
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境，引入新课：

多媒体展示：燃烧的火柴，火把，篝火；燃烧的民宅、森林
	学生举类似的例子
	让学生了解生活中随处都发生的燃烧现象；火对人们有利同时又给人们带来危害。

	教师拿出一根火柴，让学生观察，没有发生燃烧，在磷面上擦一下这根火柴，火柴燃烧。

然后提问：为什么刚取出的火柴没有燃烧？

火柴头在磷面一擦就会燃烧？


	讨论：（联系物理：摩擦生热）
	让学生形成燃烧是需要条件的印象

	过渡提问：燃烧到底需要哪些条件？

并板书：３、３燃烧条件与灭火原理
	
	

	组织并指导学生进行探究活动：

同学分组，进行燃烧条件的探究：

假设１：火柴和泥块都接触空气，都加热，唯一的不同是物质本身不同。

假设２：是两支蜡烛，同样的物质，都接触空气，唯一的不同是一支点燃，另一支没点燃。

假设３：两物质都是蜡烛，又都点燃，不同点是一支罩烧杯，另外一支没罩

指导实验：强调组内分工协调，注意安全，注意观察实验现象。
	设计实验方案：

观察与问题：物质燃烧到底需要具备哪些条件？

假设与预测：1、物质可燃，2、要升温，3、物质与空气或氧气接触……
实验与事实:各组对以上的猜测进行实验验证

解释与结论：

（１）火柴燃烧燃烧，水泥块不燃烧。

（２）室温下放置的蜡烛不燃烧，经点燃的蜡烛燃烧

（３）空气中的蜡烛能持续燃烧，烧杯罩住的蜡烛不能燃烧
	（１）通过抓取科学实验的细节，探究其中的科学方法，培养学生的分析思维。

（２）培养学生在设计实验时，要考虑实验条件的公平性。

	小结：请同学小结燃烧的条件：

在学生总结完成后，教师要及时强调三者缺一不可！

介绍着火点因物质不同而不同，一种物质一旦外　部形状和内部结构确定，它的着火点就确定。
	表达与交流：通过充分的讨论，确定燃烧需要三个必备的条件：（１）本身必须是可燃物；

（２）接触氧气或者空气；

（３）温度达到着火点

拓展与迁移：氧气能支持燃烧，物质在氧气中燃烧远比在空气中旺，但如果把木炭直接放进氧气里，木炭会燃烧吗？思考后回答，并说明理由。
	实践上升为理论，培养学生归纳总结的能力。同时通过自己观察实验，总结实验的规律；深刻理解燃烧的条件。

使学生了逐步了解内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因只有通过内因才能起作用的辨证思想。



	请学生阅读教材中列举的不同物质的着火点.

介绍：可燃物虽然着火点不尽相同，但是燃烧时候却有共同特征：发光，发热，并且都是氧化反应。所以我们可以这样说：在通常状况下，燃烧是可燃物与氧气发生的一种发光发热的剧烈的氧化反应。

多媒体展示（２分钟）：燃烧与火灾
	阅读教材，了解物质不同，着火点也不同

观看多媒体资料，了解燃烧及火灾的发生。并了解在火灾条件下逃生的方法。


	使学生在学习燃烧条件的同时，能应用到探讨灭火的方法上，从而培养学生的分析和解决问题的能力。

	过渡提问：燃烧是氧化反应，是不是所有的氧化反应都会发生燃烧呢？
	
	

	介绍：其实在自然界中还存在一种氧化反应，它进行的非常缓慢，有时候甚至不易察觉，这样的氧化反应，叫缓慢氧化，如：动植物的呼吸，我们本地老百姓自家做酱的过程，金属的锈蚀等。

　　缓慢氧化也会放出热量，如果缓慢氧化放出的热量不能及时散出，就会越积越多，引起温度升高。一旦达到着火点，可燃物就会引起自发的燃烧。之中由缓慢氧化引起的自发燃烧，叫自燃。

　　多媒体展示视频：（２分钟）自燃

　　多媒体展示：ＦＬＡＳＨ《天火的形成》
	通过聆听教师的介绍，了解缓慢氧化存在的广泛性，缓慢氧化对于我们生活生命的意义；知道在易然物堆积密集的空间里要严格防止缓慢氧化引起的火灾。如：纺织厂堆放棉纱的仓库等。
	（１）使学生了解知识源于实践，又应用实践。逐渐形成学以致用的良好习惯。

（２）能客观的看待凡事都有它的两面性，能带给我们方便；同时，如果驾御不好也会给我们带不便，甚至是灾难。科学也一样，它很多时候是一把双刃剑。为了让这把双刃剑为我们创造更多的财富，我们应该好好学习科学知识，做科学的主人。

　　

	过渡到灭火原理：

教师又取出一根火柴，擦着，在它燃烧正旺的时候，请同学吹灭，设问：为什么用嘴吹，就能让火柴熄灭？如果要消除火灾，需要什么手段？

观察课本的四个图，并多媒体展示：灭火
	通过思考教师设置的问题观看多媒体材料，讨论：怎么样使各种燃烧停止？

举例：消防队员用水龙灭火，燃烧的酒精灯帽盖灭等等
	一个简单的问题，过度到灭火原理，身边事，看似简单，有时却蕴涵着巨大的学问，学习应从细微处入手：处处留心皆学问。

	启发同学对比前面燃烧的条件，总结灭火的措施：

教师紧接着提问：这三个条件是缺一不可呢，还是只居其一即可呢？
	思考总结灭火的原理

１燃烧物与其他可燃物隔离或清除掉可燃物

２，燃物隔绝空气（或者氧气

３、可燃物温度降至着火点以下
	　

在化学学习中对比也是一种好的学习方法，在对比中长学问。

	多媒体图片展示：几种防火的标识，以及家庭中防火的措施。
	　识别防火图标，建立生存环境防火安全意识。
	激励学生将学过的知识用于实践。

	引导学生小结本节内容：燃烧的条件有三个，且缺一不可；燃烧与缓慢的区别与联系，灭火的原理，三者只居其一即可。
	学生思考总结本节的内容：燃烧的条件有三个，且缺一不可；燃烧与缓慢的区别与联系，灭火的原理，三者只居其一即可。
	在实践中进行学习，从实践中升华理论知识。

	布置作业，结课
	作业：１、检查站；

　　　２、写一篇有关火与我们的关系的小论文。
	对所学的知识及时巩固，同时也完善了自己的知识体系

	附：

板书设计：３．３燃烧的条件与灭火原理

　一、质燃烧条件的探究　　　　　　　三、灭火原理物质

　　　假设１：物质必须可燃　　　　　１、燃烧物与其他可燃物隔离或清除掉可燃物

　　　假设２：要升温　　　　　　　　２、燃烧物隔绝空气（或者氧气）

　　　假设３：与空气（或者氧气）接触３、可燃物温度降至着火点以下

　二、缓慢氧化与自燃：




三、 教后反思：

　　　1教学目标的落实

本节运用了实验，多媒体等教学手段，从而本节课课前制定的三维目标落实的较好。

   2、学生的认知活动

课堂一开始运用了多媒体手段把学生引入了火的情境中，又从擦火柴这个同学们较为熟悉的现象入手，激发学生想探究火是怎样引起的欲望，老师及时引导分组实验，并组织讨论交流，使学习的气氛高涨，让同学体会自我学习认知成功的喜悦，学生成为课堂的真正主人，。当然也有不足之处，如有的同学在总结时候，表达不够完整充分。

　　３、教师的导学作用

　本节课我无论创设教学情境，还是引导学生进行探究实验解决问题，都从学生身边事说起，使学生自然而然地想探究其中奥秘，激发他们的好奇心和学习欲望。真正体现了教师的“导学”作用，实现了教师从教学生知识到教学生如何学知识的转变，送学生一个点石成金的手指，而不是送他们一块金子。

